

邁向亞洲區域金融中心之路

孫金蘭

成立境外金融中心
是晉升國際金融中心的跳板，
惟我國歷經八年運作，至今卻
未成氣候，究竟問題癥結何在？
台灣如何建立國際金融中心？
對國內經濟又將造成哪些衝擊？
且看本文分析……

台北能成為區域金融中心嗎？

鑑於蘇聯、東歐等國家大力推動政經改革，以及美國財政赤字亦難望有效的改善，國際資金需求因而急劇增加。而在過去一向扮演主要資金供給者的西德與日本，卻分別由於需要負擔龐大的統一經費及國內正積極推動公共建設，將使國際

資金呈現緊俏的局面。反觀我國，由於多年來持續的貿易順差，累積了巨額的外匯存底，已使台灣成為世界資金的主要供給者，因此易於在國際資金市場上脫穎而出。配合國內金融自由化、國際化的加速推動，香港九七大限的即將屆臨，觀此我們不難發現，使台北成為區域金融中心的主客觀環境已日顯成熟。

政府亦有鑑於此，已在國家建設六年計畫中，將建立台北成為區域金融中心的目標納入，且規劃了具體措施，似乎台北邁向區域金融中心的目標愈來愈近了。然而證諸往例，如民國72年「國際金融業務條例」的通過實施，為我國首度為建立區域金融中心而制定的法規。民國73年，台北境外金融中心（Off-